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Cuvântarea I. P. Sf. Patriarh MI RON la prohodul lui Vasile Stroiescu 
23APRILIE 1926 

Jalnici cllscu!făfori, 

Era prin anii 1908-1909. Sutletul Româ
nilor din Ardeal şi Banat era dureros atins 
de rigoarea extraordinară a legilor şcolare 
ungare ; şi zilnic priviau, cum se prăbuşesc 
şcoalele primare sub povara neputinţei de-a 
le susţinea şi cum se sting mereu luminile 
culturii româneşti. 

In Consiliul arhiepiscopiei dela Sibiu toc
mai asistam la prohodul mai multor şcoale 
primare, însoţit de expunerile referentului 
şcolar, acum episcopul Lucian dela Roman, 
când deodată ni se iveşte o rază de mân
gâiere, de încurajare şi nădejde. Şi de unde? 
De unde nu se aştepta nimeni; dela fraţii 
îndepărtatei Basarabii şi ei înstrăinaţi şi sub
jugaţi mai rău decât noi, Ardelenii. Era aju
torul de câteva sute de mii de coroane ale 
boierului moldovean Vasile Stroescu, din fa
milia Stroieştilor, cunoscuţi în Ardeal din 
dania lor făcută cu zeci de ani înainte la 
Braşov, pentru ajutorarea ucenicilor dela me
serii. Ajutorul era însoţit de mângâitoarea 
promisiune, că din venitele sale va continua 
a trimite mereu ajutoare. Am răsuflat cu 
toţii mai uşuraţi. Iar eu am primit manda
tul, ca dela Viena, unde aveam a mulţumi 
Impăratului-Rege FranciEc Josif I, pentru în
tărirea mea de episcop în Banat, să plec la 

Elveţia, unde se af,a pe atunci scumpul nos-
, tru repausat şi să-i aduc mulţumite pentru 

dar şi pentru promisiuni. Atunci i-am pre
sentat o icoană fidelă şi autentică a nevoi
lor culturale şi şcolare ale Românilor din 
Ardeal, şi am primit însărcinare, ca să-i pre
zint cât mai des liste întregi de acele pa
rohii susţinătoare de şcoale, cari au lipsă 
urgentă de ajutor şi să indic pentru fiecare 
caz şi sumele. Făcând cu el o escursie, eram 
tocmai în faţa tunelului Simplon, când l'am 
înduplecat să dea 100.000 c. pentru zidirea 
şcoalei de fete din Arad. 

Câţiva ani şi până la eruperea răsboiului 
(1914) i-am trimis mereu asemenea liste dela 
Caransebeş; iar alţii dela Sibiu făceau ace
laş lucru. Poporul dela sate - văzându-se 
ajutorat şi tocă de un frate · basarabean -
s'a însufleţit încât îşi forţa toate puterile, 
jertfind ultimul ban pentru şcoala sa. Atunci 
în o mulţime de comune româneşti s'au 
înJlţat mici palate pentru şcoalele noastre 
primare. 

Altădată a venit şi în persoană la noi, ca 
să ne tncurajeze nemijlocit; şi- dorind a 
vedea tineretul nostru universitar - .. l'am 
dus la Budapesta, unde la mulţi le•a dat 
ajutor direct. 
lată- din cele spuse de mine- ce su„ 

flet nobil şi de mare Român - era scum• 
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p11C-:adorrrîf{•1ri=c-nomnul şi ce fosemnate 
servicii a făcut culturii române în cele mai 
grele zile. -Răsplata, ce i-am putut-o da 
noi oamenii prin adresele noastre de mul
ţumită, e~a ceva minimal faţă de marea răs
plată, de· care l'a făcut părtaş bunul O-zeu, 
când l-a învredhicit să. vadă salvată nu nu
mai cultura română din Ardeal, ci să vadă 
desro~iţe t<;>a.te provinciile româneşti înstrăi
nate; dimpreună ·CU -Basarabia Scl, şi El să 
devie primul preşedinte de vrâstă a primu
lui parlament al României întregite. 
Văzând .eu Jnsemnatele sume, ce .le dă, 

era un timp, când indicam cu ·oarecare cru
ţa,re ajutoarele de dat la· fiecare caz. -

_ Şi atunci mi-a _răspmi~ dţ'.a Dav63: .iPrea
sfţnţite, când mai trimiţi liste noi, dă banii 
cu mână mai largd ». 

Da, un suflet larg pentru_ idealurile nea
mului pleacă dintre noi prin moartea lui, 
căci . toată averea lui, toate moşiile lui le-a 
dat încă în viaţă fiind pentru şcoale, pen
tru progresul poporului dela ţară. Amintirea 
lui va rămânea veşnică în istoria neamului; 
Iară noi ne vom arăta vrednici, că l-am avut, 
dacă-i vom urma pilda, jertfind din prisosul 
nostru, din averea noastră, nu totul, cum 
a făcut repausatul, ci câte o parte, sau - cum 
a zis adormitul- « cu mâna largă> -- pentru 
cultura naţională, care şi azi are în multe 
părţi atâta trebuinţă de ajutorul tut ;-ror. 

Pe scumpul repauzat aşeze-I Dumnezeu 
cu drepţii; iară neamului să-i mai facă parte 
de asemenea mecenaţi acum şi pururea. 
Amin. 

MOARTEA I. P. S .. MITROPOLIT AL BUCOVINEI 

Marţi 27 Aprilie a. c. a avut loc la Cer
năuţi îmmormântarea I. P. S. Vladimir de 
Repta, fost Mitropolit al Bucovinei şi una 
din cele mai distinse figuri ale Bisericii 
oitodoxe române. 

Cu acel prilej J. P. S. Patrfarh a ţinut 
în catedrala din Ce!"nău1i urmă to a rea cu
vântare: 

Jalnici creştini, 
'Prţvind spre sicriul rece cu osemintele bă

trânului Arhiepiscop şi Mitropolit Vladimir, 
încremenite de suflul morţii, ni se revoacă 
ln amintire cuvintele psalmistului: "Cu viaţă 
/un·td îi voi sătura # voi ardta lui mân
tuirea mea». Şi .totuş era un timp, când 
nici scumpul repausat nici noi ceilalţi, care 
l'am cunoscut _şi tntâlnit, nu avea,m această_ 
nă"dejde. Căci într'adevăr, de câte ori ln 
cursul răsboiului mondial l-am zărit prin par
curil_e Vienei;- unde trăia intr'un fel de sur
ghiun, mi se părea, că-i's zilele· numărate. 
Altă dată l-am văzut în următoarele îm.pre
jurări: Era tocmai pe vremea, când Romanii 
era 1· toţi ln starea ce_a mai umilită şi des
pe.-aţă, când se =tncheia pacea . deta· Bre st-_ 
Lilowsk~-- la începutul anului 1918. Ca Epis
cop; 'în·Ungaria --simţind creştineasca tndă-. 
torire de a-n:ii mângâia şi încuraja credin-. 
cioşii --d"esnădăjduiţi-- le-ain trimes o pasto
rală' plină 'de· cuvinte hotărâte şi energice. · 

Provocându-mă la cuvintele proorocului Isaia: 
~ Roada dreptăţii este par.ea», am arătat ho
tărât, că pacea poate fi durabilă numai dacă 
se face dreptate popoarelor asuprite; şi am 
cerut, « ca pe urma păcii fiecare naţiune -fie 
mare fie mică - să fie stăpână pe sine, să 
se conducă însăşi, spre binele şi mântuirea 
sa . . . . . . ». Aceasta o cere legea lui 
Christo~, în care îşi af1ă razămul său şi de
mocraţia cuminte. Iar-d_acă nu· s'ar ţinea 
cont şi de poporul român din -acest înţe
les-avem nădtjde în cuvintele psalmistu
lui c Celor ,drepţi trebue să li răsară ia
răşi lumina'!>, Aceste cuvinte şi întreg to
nul pastoralei mele au consternat toate cer
curile oficiale ale Ungariei, şi mai ales pe 
toţi procurorii civili şi militari. Ministerul 
preşedinte al Ungariei, contele Moritz E5z-

-terhazy m'a -citat la Buda-Pesta şi după o 
hârţuială de două zile a prezentat cazul la 
Viena, împăratului-rege Carol IV,_ ca să mă 
reglementeze. Am plecat în _ acest dureros 
scop la Viena; şi aci am văzut din nou·pe 
Mitropolitul Vladimir. 

Situaţia noastră se asemăna binişor; nu
mai cât unul era· dela m·i,ază-noapte iar 
altnl dela miază-zi. Tinereţele mele însă o 
suporta mai uşor. Dar -:-- scumpul . repan
sat - gârbovit· şi amărât pare că purta pe 
slăbiţii săi umeri toată greutatea sbuciu-
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mărilor Bucovinei, care- stând în linia de 
bătaie- trecea des din o mână în alta; -
purta toată jalea locuitorilor ei, cei mai crunt 
loviţi de soarta schimbăcioasă a războiului. 

Şi totuşi necazurile îndurate numai l'au 
înfrânt dar nu l-au răpus, căci dreptul şi mi
lostivul Dumnezeu i-a rezervat bucuria din cu
vintele citate ale psalmistului. c Cu viaţă lungă 
îl voiu sătura « şi voiu arăta mântuirea mea». 

Această mântuire a văzut-o aevea cu ochii 
proprii, căci tot amândoi, alături unul de 
altul-am iscălit la Bucureşti cu cea mai 
mare bucurie care se poate simţi rugarea 
făcută de mine cătră sf. Sinod al patriei 
mame, ca să ne primească cu frăţească dra
goste în şirul membrilor Sinodului Româ
niei acum întregite. Şi împreună. cu el şi cu 
toţi vlădicii ţării întregite am lucrat vreo doi 
ani pentru progresul bisericii, până când-is
tovit la trup şi suflet - părintele Vladimir 
s'a retras, în liniştea bine meritată, care de
sigur i-a mai lungit viaţa. 

Dar odată totuşi a trebuit să se împli
nească şi faţă de el cuvintele dreptului Iov, 
când zice: «Anii hotărâţi au sosit; şi voiu 
merge pe calea, de pe care nu mă voiu 
întoarce. (16/22). 

Ziua plecării a sosit. Dintre oratori, cei 
ce au muncit ani dearândul alăturea de el 
în via celui mai istoric câmp al bisericii 
noastre, vor atinge momentele cele mai în
semnate ale întregei sale activităţi pastorale. 

Noi accentuăm numai pe scurt împreună 
cu evangelistul Luca: «Nu vd bucuraţi de 
aceia, cd vouă vd sunt supuse su/ tetele, ~i 
bucuraţi-vd mai vdrtos, cd numele vostru e 
scris în centri. (10/22). 

In-delunga sa activitate de arhipăstor în 
cele mai grele zile, progresul Bisericii din 
acest timp; virtuţele sale creştineşti, - bro
date pe un fond de o rară blândeţe şi se
ninătate, împreunate cu o remarcabilă dem
nitate naţională, oţelită mai ales în suferin
ţele îndelungate-i-au scris de sigur numele 
în cartea celor cereşti. 

Deci, binecuvântându-i ultima cale spre 
cele vecinice-mă rog în numele lui şi pen
tru el la Domnul cu cuvintele psalmistului: 
« Deschideţi porţile dreptăţii, ca să intru şi 
să mulţumesc Domnului» pentru toate câte 
le-a dat neamului românesc şi bisericii sale, 
iară-eu «să mă odihnesc şi să dorm acum 
în pace» -Amtn. 
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CIRCULĂRI 

Circulua nr. 1879 din 16 Aprilie 1926. 

Prea Cucernice Părinte, 

Suntem informaţi că în multe parohii nu. 
se oficiază serviciul vecerniei de Sâmbătă 

seara, sau în· a}unul sărbătorilor. Să daţi 

ordine stricte în această privinţă că nu este 
îngăduit nici unui preot a omite această 

slujbă, fie că vine sau nu cineva la biserică. 
S'ar putea chiar ca la aceste servicii să 

se organizeze de preoţi explicarea- ,textului 
evangheliei din ziua următoare sau alte, pro
ducţiuni muzicale religioase, ca să· fie mai 
atrăgătoare pentru credincioşi. 

Ne veţi raporta pe toţi ceice nu-şi fac 
datoria. 

P. Arhiepiscop şi Mitropolii, 
t TITU S. TÂRGOVIŞTEANUL 

Cons. Referent, 
Pr. EUGl:N BARBULESCU 

Circulara nr. 223 din 21 Aprilie 1926. 

Se recomandă prin «Apostolul» că în ti
pografia monastirei Neamţ a apărut, într'o 
traducere nouă datorită P. S. Episcop Ni
codim, cărţile Noului Testament. Sfântul 
Sinod în şedinţa din 16/lV /926, recomandă 
tuturor preoţilor ţi credincioţilor această lu
crare. 

Preşedinte, Patriarh, 
MIRON 

P. Director, 
S. FUIOAGA 

-
Din casa nici unui preot, să nu lipsească 

următoarele cărţi, foarte trebuitoare în mi
siunea sa: 

r. Piatra cea din capul unghiului de Oala 
Ga/action (Or. Pisculescu). 

2. Sf. Evanghelie d!lpă Mateiu în comenţar 
de prof. Dr. V. Gheorghiu. 

3. Sfinta Evanghelie . (Cele 4 evanghelii 
în una singură) de Arhim. Iuliu Scriban-. 
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PAROHII VACANTE 

Protopopia Jud. Ddmboviţa 

Se publică concurs pentru ocuparea pa
rohiei nou înfiinţate « Buciumeni >, cu ter-

~ men de 30 zile dela această publicaţie. 
Parohia este alcătuită din satul Buciumeni 

cu 290 tamilii şi 1200 suflete. Biserica pa
rohială de zid în stare rea, având nevoie de 
reparaţii, fiind întreţinută de stat. 

Preotul primeşte salariul dela stat con
form gradului de studii. Venitul epitrahilu
lui se cifrează la circa 10.000 lei anual. Pă
mânt, fâneţe şi pruni pentru întreg perso-
nalul 4 ½ hectare. . . 

Indatoririle sunt cele cerute de legile bi
sericeşti şi Sf. Canoane. Cererile însoţite de 
acte şi memoriile necesare se înaintează aces
tei protoerii. 

Protopopia Jud. lljov Bucureşti. 

CONCURS 
Se publică spre cunoştinţa tuturor că s'a 

format noua parohie Dragomireştii-din-Vale, 
compusă din satele: Dragomireştii-din-Vale 
şi Zurbana, ambele sate cu o populaţiune 

de 310 familii. Fiecare sat îşi are bise
rica lui. 

Doritorii de a ocupa această parohie nou 
formată se vor adresa la Protopopie pentru 
orice informaţiuni. 

Parohia are pământ şi pe lângă salariul 
cuvenit gradului de studii, titularul se va 
bucura şi de venitul epitrahilului. 

Protopop N. POPIAN 

Protopopia Circ. I. Cdmpulung Jud. Muscel. 

CONCURS 
Se publică concurs pentru ocuparea pos

tului de preot paroh din parohia Domneştii 
de jos în termen de 30 zile dela această 
publicaţie în Apostolul, vacant prin scoate
rea la pensie a pr. Gh. Samoilescu pe ziua 
de 1 Aprilie 1926. 

Parohia este alcătuită din ½ comuna Dom
neşti (partea de sud) cu 258 familii şi 1543 
111ftete. 

Biserica este făcută de zid, în bună stare, 
întreţinută de stat. 

Preotul primeşte salariul conform gradu
lui de studii şi beneticiază de venitul epi
trahilului care se cifrează Ia 5-6 mii lei 
pe an. 

Nu are casă parohială, dar are 1 7 po
goane pământ de bună calitate pentru ln
treg personalul. 

Ca îndatoriri preotul trebue să se supună 
celor cerute de legile bisericeşti şi Sf. Ca
noane. 

Cererile însoţite de acte se înaintează ofi
ciului protopopesc. Sf. Mitropolie prin ord. 
No. 53§ din 1 O Februarie 1926, doreşte ca 
acest post să fie ocupat de un licenţiat în 
teologie, dat fiind faptul că această comună 
este dintre cele fruntaşe şi centru cultural 
însemnat. 

Protopop 
lconom, NICOLAE PROCA 

Protopopia 11, ')ud. V laşca 

CONCURS 
Se publică concurs pentru ocuparea pos

tului de paroh din parohia Botoroaga cu 
termeni de 30 zile dela data publicării în 
«Apostolul». 

I Parohia are 425 familii şi 1600 sutlete. 
II Biserica este de zid, în stare bună. 
Beneficii pentru preot: 
a) Salariul dela stat conform gradului de 

studii, plus accesoriile de scumpete. 
b) Venitul epitrahilului e de circa 5000 

lei anual. 
c) Biserica are 17 pogoane de pământ 

arabil. 
Parohia Botoroaga este şi gară pe linia 

Giurgiu-Videle (Târnava). 
Solicitatorii se vor adresa la cancelaria 

protopopiei, Corn. Căscioarele Jud. Vlaşca 
prin cereri însoţite de actele necesare. 

Protopop 
Pr. I. B. STĂNESCU 
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Protopopia ')-ud. Ilfov. Circ. li Budeşti 

CONCURS 
Se publică concurs pentru ocuparea pos

tu1ui de paroh al vacantei parohii Obileşti, 
corn. Obileşti, Jud. Ilfov. 

Parohia Obileşti este compusă dintr'un 
singur sat, Obileşti, care are 320 familii, bi
serică parohială, cu hramul st. Niculaie, de 
zid în bună stare. 

Biserica este întreţinută de stat iar pa
rohul primeşte salariul conform gradului de 
studii, vechi mei şi greutăţilor familiare; are 
venitul epitrahilului şi r7 pogoane teren ara
bil; casă parohială nu are. 

Prolopop 
lconom, ION OH. POPESCU 

Protopopia Plăşii de sus a Capitalei 

CONCURS 
Se publică concurs pentru ocuparea postu

lui de preot paroh dela biserica Zlătari din 
Capitală cu termen de 30 zile dela publi
carea în «Apostolul>. 

Beneficii a). Postul este plătit dela stat 
conform gradului de studii. 

b) Venitul epitrahilului care va fi toarte 
mic, de oarece biserica au are decât o pa
rohie foarte mică. 

Casă parohială nu are. 
lndatoriri. Solicitatorii să aibă calităţi 

predicatoriale, de oarece biserica fiind aşe
zată într'un centru frequentat, atrage lumea 
mai ales sărbătoarea, având şi cor. 

Actele împreună cu memoriul de activitate 
se înaintează protopopiei, care le va da 
cursul legal. 

Protopop Ic. I. GEORGESCU 

Protopopiatul Ploeşti 

Se publică concurs cu termen de 30 zile 
dela această publicaţie în «Apostolul> pentru 
ocuparea postului de preot paroh din pa
rohiile : 

I. Parohia J)răgdneşti alcătuită din satele: 
1. Drăgăneşti cu 255 familii şi 1260 sutlete. 
2. Bărăitaru cu 212 familii şi 1039 suflete. 
3. Meri fără biserică având 160 familii 

cu 773 suflete. 
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Adică în total 627 familii cu 3072 suflete• 
Are: 
1. Biserica parohială de zid în bună stare 

în satul Drăgăneşti. 
2. Biserica filială de zid în bună stare în 

satul Bărăitaru. 
3. Biserica particulară Xenocrat-Chiriazi 

de zid în bună stare în satul Drăgăneşti. 
Bisericile sunt întreţinute de stat afară 

de biserica particulară, care se întreţine de 
familia I. Haitas. 

I. Beneficii pentru preot : 
a) Primeşte salariu dela stat conform 

gradului de studii, plus accesoriile. 
b) Venitul epitrahilului circa 8000 lei 

anual. 
c) Nu este casă parohială. 
dJ Pământ arabil pentru întreg perso

nalul 8 ¼ Ha. 
II. Parohia Belciugu alcătuită din satele: 
1. Belciugu cu 244 familii şi 777 suflete 

având şi biserica de zid în bună stare. 
2. Cornul de jos cu 123 familii şi 588 

sutlete având şi biserică de zid în bună stare. 
Adică în total 367 familii şi 1365 suflete. 
Bisericile sunt întreţinute de stat. 
Beneficii pentru preot : 
a) Primeşte salariu dela stat conform 

gradului de studii, plus accesoriile. 
b) Ven:tul epitrahilului circa 6000 lei 

anual. 
c) Pământ arabil pentru întreg ~erso-

nalul 8 ¼ Ha. 
d) Nu este casă parohială. 
Indatoriri pentru preoţi. 

Cele cerute de legile bisericeşti şi Sfin
tele Canoane. 

Cererile însoţite de acte şi memoriile ne
cesare (vezi regulamentul de numire a pre
oţilor publicat în Apostolul No. 11 (925), 
se tnaintează oticiului protopopesc, care cu 
raport amănunţit le trimite Arhiepiscopiei. 

Protopop 
Icon. ST. IORDANE".iCU 

Protopopia P/dşii de jos din Capitala. 

CONCURS 
Se publică concurs pentru ocuparea pos

tului de Diacon dela biserica Sf. Ilie-Ra
hova, cu termen de 30 zile, dela această 
publicaţiune în Apostolul. 
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1. Biserica parohială este în bună stare, 
având 115 familii cu 450 suflete. 

2. Biserica se întreţine din fondurile sale 
proprii. 

3. Mai sunt 2 preoţi cu care împarte ve
niturile. 

a) Beneficii. 

1. Salariul şi accesoriile legale. 
2. Venitul din biserică. 

3. Are casă parohială. 

lndatoriri. 

1. Cele cerute de legile bisericeşti şi sfin
tele canoane. 

Cererile însoţite de acte şi memoriile ne
cesare (vezi regulamentul de numire a preo
ţilor publicat în Apostolul No. 11/925) se 
înaintează oficiului Protopopesc care cu ra
port amănunţit le trimite Arhiepiscopei. 

Protopop 
Icon. Pr. Tr. ViNTILESCU 

Protopopiatul li Jud. 1 eleorman 

CONCURS 
Protopopia circ. II, Jud. Teleorman pu

blică concurs pentru ocuparea postului de 
preot paroh din parohia Măgureni în ter
men de 30 zile dela această publicaţie în 
«Apostolul». 

Parohia este alcătuită din Comuna Mă
gureni cu 400 familii şi 1700 suflete. 

Biserica parohială este făcută din zid în . l 

stare bună şi e întreţinută de stat. 
_Preotul ~.rimeşte salariul conform gradu

Im de stud11, precum şi venitul epitrahilului 
care se cifrează la circa 7000-8000 lei 
artual. 

Biserica mai posedă ca avere imobilă 17 
ha. pămât1t arabil - pentru personal. 

Ca îndatoririri, preotul trebue să se su
pună celor cerute de legile bisericeşti şi 
Sf. Canoane. 

Cererile însoţite de acte şi memoriile ne
ce_sare. (vezi regul. de numire a preoţilor pu
blicat m Apostolul No. 11 /925), se înain
tează oficiului protopopesc care cu raport 
amănunţit le trimite Arhiep;scopiei. 

Protopop 
Pr. Icon. FLORU IONESCU 

MULŢUMIRI CĂLDUROASE 
Se aduc mulţumiri evlaviosului creştin 

şi cu dragoste de biserică Ioan Postelnicu 
Administratorul Fermei Spantov, dăruind Sf. 
Biserici 3 prăznicare: Sf. Vasile cel Mare, 
St. Ioan Botezătorul şi Sf.- Impăraţi Cons
tantin şi Elena, în valoare de 1080 lei. 

Domnia Sa a mai promis şi alte ajutoare. 
Ii aducem mulţumiri călduroase şi-l dăm 
pildă la toţi bunii creştini. Dumnezeu să-i 
îmmulţească darul pentrucă din prisosul Lui, 
dă şi pentru locaşul cel Sfânt. 

* * * 
Prin stăruinţa Ieromonahului Zosima Corja 

s'au făcut numeroase donaţiuni, în valoare 
de peste 60.000 lei, pentru înzestrarea şi 
tnfrumuseţarea celor patru biserici din pa
rohia «Valea Popii», comuna Valea Călu
gărească, judeţul Prahova. 

I. P. S. Arhipiscop aduce viile sale mul
ţumiri şi trimite arhiereşti binecuvântări 
următorilor donatori, a căror nobilă faptă 
va servi de pildă şi indemn şi altor cre
dincioşi: Inginer Ioan Dumitrescu, Maria 
Ioniţă, Petrache Stanciu, Safta Ioan, Maria 
Prizderca, Zamfira Pârvu, Elena şi Petria 
Prizderca, Popovici Haţic, Mihalache Chiri
ţoiu, Maria Popescu, Petria Popescu, Steri 
Coman, Ivanca Emanoil, Emanoil Pavelescu, 
Anastasia Antonescu, Eliza Bolintineanu. 

Cercuri pastorale 

Cercul pastoral «Câmpulung)) Muscel, a 
mai ţinut următoarele şedinţe : 

l. ln parohia « !Uuceniţa Maria~ la 20 
Decembrie 1925. 

Au vorbit: Pr. P. Dragomirescu despre: 
«Jertfele şi darurile ce trebue să aducem 
lui Dumnezeu». 

Preotul Gh. Bănăţeanu despre: (!Preotul 
şi săracul». 

2. ln parohia « Sf. Nicolae Nicuţ» la 31 
Ianuarie 1926. 

Au vorbit : Pr. Nicolae Proca, Protoiereu 
al judeţului despre: 

«Puterea rugăciunii». 
Pr. I. Rizescu a făcut o lectură : «Dum

nezeu nu rabdă pe păcătoşi,. 
3. ln parohia «Domneasca» la 28 Fe

bruarie 1926. 
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Au vorbit: Pr. Gh. Moisescu despre : 
« Bogatul care se mântueşte ». 

Pr. B. Strafalogea despre : « Interpretarea 
Sf. Scripturi>. 

4 .. ln parohia «Negru Vodă» la 28 Mar
tie 1926. 

Au vorbit: Pr. Gh. Stroian despre: Pa
timile şi Răstignirea Mântuitorului». 

Pr. Moise Păcescu, a povestit întâmplări 
din viaţa creştină, din care reese puterea 
credinţii. 

Preşedinte al Cerettlui 
Preotul Isaia A. NICOLESCU 

SE INTORC RĂTĂCIŢI 
In parohia Conţeşti, jud. Teleorman, pa

rohie contaminată de câţiva ani de molima 
«Adventismului», s'a petrecut de curând 
un eveniment mărunt în aparenţă, tnsă f. 
semnificativ pentru noi preoţii. 

De câţiva ani, lup,tăm fiecare în parte şi 
grupaţi în cercuri pastorale cu «Sectanţii!). 

In parohia Conţeşti, câteva familii căzuseră 
în rătăcire şi se părPa că nu mai e nimic 
de îndreptat. Aveau în fruntea lor mai 
zelos, pe tânărul Ristache Mustăcioara, mo
lipsit din armată - Lepădându-se de cre
dinţa strămoşească, până să prindă de veste 
păstorul turmii, rătăcitul, mai rătăceşte câţiva 
vecini şi de aci începe lupta pentru dărâ
marea «Bisericii» 1 pe care uitaseră că «nici 
porţile Iadului nu o pot dărâma». Luptă 
dârz, umblă prin sat zi şi noapte, şoptesc 
tuturor că ei poartă «adevărul>, nu se lasă 
intimidaţi de nimic .şi caută să conrupă su
fletele slabe. Păstorul însă era treaz. Sim
ţise lupii şi nu-i slăbea din ochi. De aci 
înainte nu mai pot face un pas mai departe. In 
lupta dreaptă, restul turmii a fost ferit şi 
rătăciţii au rămas izolaţi. Unul câte unul (şi 
aci e meritul muncii şi privigherii păstoru
lui) încep să dispară «Adventiştii> din sat. 

Insuş şeful lor, tânărul Ristache Mustă
cioară, dă înapoi şi în lupta sufletească ce 
se dă în el, cuvintele preotului, cu care 
adesea se lua la furcă, înving pe rătăcit. 
Cade bolnav, şi pe patul de moarte în faţa 
preotului pe care-l chemase el, după ce se 
spovedeşte şi împărtăşeşte după datina Bi
sericii, se roagă de iertare: « Părinte, să mă 
ierţi, am rătăcit drumul! Moare creştin . 

. E un simptom îmbucurător in cele ară-
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tate mai sus din două puncte de vedere : 
întâiu, fiindcă se vede clar că «SectanţiiY> 
au epuizat energia, probabil, odată cu fon
durile secrete, dau îndărăt, lucru constatat 
mai peste tot la noi în ţară. Jo al 2-lea 
rând, se vede, că acolo unde păstorul ve
ghiază e imposibil «Adventiştilor» sau altor 
secte să facă mare ispravă 

Preotul dela Conţeşti e prea modest, şi-l 
rog să nu se supere dacă-l fac cunoscut şi 
altor fraţi: Ec. Pr. Gh. Constantinescu. 

PR. OH. STAICULESCU 
Preşed, niele Cercului Pastoral 

„ Frumoasa" jud, Tcleorma,1 

ŞTIR I 

Sub de-aproapea îndrumare a !nalt Prea 
Sfinţitului Patriarh, în ultimii trei ani ate
lierul de industrie casnică de pe lângă mă
năstirea Samurcăşeşti, alături cu perfecţiunea 
lucratului stofelor şi· pânzeturilor, a realizat 
un fond de rezervă de 74.071,25 lei. 

Se menţionează că, în anul trecut s'au 
mânuit 121.928 lei, din cari 52.486 au fost 
încasaţi cu prilejul expoziţiei organizată d_e 
Ministerul Cultelor şi Artelor, cu care pri
lej maestra a fost medaliata. 

Se văd roadele priceperii şi gândului bun 
de treabă. 

* * * 
Duminecă 21 Martie a. c., D-l Profesor 

Dr. Liviu Codarcea, de confesiune greco• 
catolic, a fost introdus solemn în sânul Sf. 
noastre Biserici Ortodoxe de Răsărit prin 
Sf. Taină a Mir-Ungerii. După ce numitul 
a rostit simbolul credinţei, în timpul Sf. Li
turghii, în Catedrală, a fost uns cu Sf. Mir, 
de însuşi I. P. S. Patriarh Miron. 

* 

Locuri de sanatorii pentru preoţi a dobândit 
!nalt P. S. Patriarh Miron: la Techirghiol 
şi la Căciulata-Cozia. Ce frumos, că se mai 
gândeşte cineva şi la preoţimea ngastră 
suferindă. 

* * * 
Un dar de lei 5000 a dat I. P. S. Pa

triarh fondului cultural înfiinţat de « Liga 
social-creştină din România» pe numele 
primului patriarh. 
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CĂRŢI ŞI BROŞURI 
pentru cunoaşterea şi combaterea sectelor 

Preoţii noştri au în lupta lor contra sec
tarismului trebuinţă de literaturi care să le 
deie sfaturi şi îndrumări. Deaceea publicăm 
aci cărticelele mai cunoscute, cu îndruma
rea ca la fiecare protopopiat să se procure 
din o coletă anume făcută. Asemenea şi în 
parohiile mai mari. 

1. Bartolomei A.: Dispute cu nazarenii, 
Caransebeş 1903. 

2. Vladimir Dimitrievici: N azarenismul, 
trad. de Iosif Bălan, Caransebeş 1906, pa
gina 250. 

3. Icon. C. Nazarie: Duminica, Botezul 
şi Ierarhia Bisericească după adventişti, Bu
cureşti 1910, pag. 77. 

4. C. Nazarie: Cinstirea Sfintelor Icoane, 
Bucureşti 1911. 

5. Dr. N. Brânzdu: «Pocăiţii», Petroşeni 
1913. 

6. Constantin Nazarie, profesor la facul
tatea de teologie din Bucureşti: «Comba
terea prin ci palelor învăţături adventiste», 
1913, 188 pagini. 

7. Pr. Dr. Sebastian Stanca: «Pocăiţii>, 
1913, 271 pagini. 

8. Ec. P. I. Godescu: «Furii pustiesc 
ogorul>, 1914 (Piteşti), 62 pagini. 

9. I. , C. Beldie: Rătăcirea adventistă, 
Bucureşti 1914, pag. 87. 

10. Icon. Ene Dimitrescu: Combaterea 
adventiştilor, Ploeşti 1920, 76 pagini. 

11. M. Ca/nev: Despre cinstirea sf. Icoane, 
tradusă din ruseşte de I. P. Sf. Sa arhie
piscop Gurie, Chişinău 1920. 

12. A. Pollak: Adventismul în faţa scrip
turii. Tălmăcire de D. Cornilescu, Bucu
reşti 1920. 

13. Arhim. Iuliu Scriban: Originea Du
minecii Bucureşti 1921. 

14. /;)r, I. Mthdlcescu, a scris despre 
secte din punct de vedere istoric în Bise
rica ortodoxă română anul 40, nr. din Ia
nuarie 1922, iar despre chemarea sfinţilor 
în aceeaş revistă numerii pe Martie şi Aprilie 
1924. 

16. Pr. Nicolae Donos: Cinci Cuvântări 
Bisericeşti, Hoşi 1923, pag. 56. 

17. Dr. Gh. · Comfa: « Pentru neam şi 

lege», Caransebeş 1923, pag. 182. 
18. Paul Scheurlen: Adventiştii, trad. de 

diaconul Alex. N. Constantinescu, Brăila 
1923, pag. 24. 

19. Studiile frumoase publicate în anul 
1923 despre secta studenţilor de Biblie ln 
revista « Legea Românească» din Oradea
Mare. 

20. Arhim. Galaction Gordun: Cine Grăe
şte adevărul ( citate biblice, Bucureşti 1922 
pag. 30. De acelaş: Ce este adventismul, 
Bucureşti 1922. 

21. Icon. D. Georgescu: Adventismul din 
punct de vedere biblic, raţional şi moral, 
Bucureşti 1922, pag. 165. 

22. Preotul Mihail Cilugdreanu: c Ad
ventismul şi combaterea lui>, Mânăstirea

Neamţu 1923, pag. 63. 
23. Dr. Nicolae Colos: «Secta studenţilor 

de Biblie», ln revista «Candela, din Cer
năuţi 1923, Nr. 1-12. 

24. Preotul Petru Chirică: a) Nu Sâm
băta ci Duminica e ziua de odihnă a Dom
nului, Iaşi 1924, pag. 32; b) Sf. Tradiţie, 
16 pag.; c) Biserica ortodoxă e locaşul 
adevărat de închinare, 16 pag.; d) Feriţi-Vă 
de adventişti, baptişti şi Milenişti, 16 pag. 
e) Crucea lui Hristos; f) Botezul copiilor 
mici, 15 pag. 

25. M. A. Ca/nev: Combaterea sectelor 
raţionaliste partea J, despre Sf. Tradiţie şi 
Sf. Scriptură, Chişinău 1924, pag. 55. şi 
partea II, despre Sf. Biserică şi despre Preo
ţie, Chişinău 1925, pag. 64, Editura aso
ciaţiei: c Uni unea culturală bisericească>. 

REDACŢIONAL 

Se pune în vedere preoţilor din Ar
hiepiscopie, că personalul inferior se 
plânge că nu li se dă curierul ,Aposto
lul» zăcând nedesfăcut prin casa pre
oţilor. Expediţia nu se poate face decât 
pe numele parohiei, nu personal fie-

15. Pr. Nicolae Donos: Dumineca şi Sâm- cărui abonat. Deaceea facem răspun-
b_ă_t_a._H_u_şi_l 9_2_2_,_P_a_g_. _3_4_ . ....;... ______ ză,tori pe preoţi de această neglijenţă. 
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